高铁上化妆是不文明行为? 别画个假靶子就开喷

高铁上化妆是不文明行 为? 近日,一条高铁宣传片引起 网络热议,很多网民对在高铁上 化妆被列为不文明行为表示不 满,纷纷留言批评。

9月9日,有网友在社交媒 体上发布短视频,称在乘坐高铁 时看到一条反映不文明行为的 宣传片,其中一位号称拥有百万 粉丝的美妆博主在高铁上拍一 条教粉丝们如何在高铁上化妆 的视频,被旁边一位男士制止。 宣传片最后的"小贴士"提示: "尊重他人,爱护公共环境,别让 不文明行为影响列车应有的美 感。"短视频发出后,引起了不少 网民的不满。不少人留言表示: "化妆打扰谁了?""化妆怎么就 不文明了?""之前说女生化妆是 对人的尊重,现在又说化妆不文 明。敢情是薛定谔的化妆。""那 些穿拖鞋、踢椅背、大声讲电话、 不管小孩哭闹乱跑的不文明行 为消失了?""能不能管管打电话 全靠吼的、脱鞋的、跷脚的、骚扰 乘客的、孩子满车厢跑嗷嗷哭

一条短视频引起了对铁路 部门的如潮批评。那么,高铁上 播放的这条宣传片是不是真 的?高铁上化妆真的是不文明 行为吗? 据媒体核实,这条宣传 片确实是铁路相关部门拍摄的。 不仅在高铁上有播放,也在"中 国铁路"官方社交账号上发布 过。不过,媒体拨打12306铁路 热线咨询,客服人员表示,目前 没有高铁上不能化妆的相关规

既然没有高铁上不能化妆 的规定,那这条宣传片又是怎么 回事呢?其实,发布这条短视频 的自媒体和那些愤怒的网民,是 树了两个虚假的靶子,然后愤怒

第一个假靶子:高铁上化妆 是不文明行为。无论是短视频 发布者还是网民,不满的就是 "高铁上化妆被列为不文明行 为"这一点。但问题是,这真的 是那条宣传片的真实意思吗? 事实上,在完整的宣传片中,那 名"美妆博主"在化妆的过程中, 不仅把乳液滴在了旁边男乘客 的胳膊上,还弄了男乘客一脸 粉。这些行为,都严重影响了其 他的乘客,当然是不文明行为 所以,宣传片所定义的不文明行 为,不是在高铁上化妆,而是化 妆时影响到了其他乘客。如果 在高铁上化妆不会影响到其他 人,那当然没问题。

第二个假靶子:铁路部门只 针对化妆,对高铁上其他的不文 明行为视而不见,是有选择性地 针对女性。其实,这条高铁上化 妆的宣传片只是一系列"文明出 行"宣传片中的一集。即使是在 这一集宣传片中展示的不文明 行为,也不仅仅只有化妆影响到 他人,还有高铁上脱鞋、大声打 电话、外放打游戏等等。更不用 说,铁路部门还有不少其他系列 的宣传片,针对上述这些不文明 行为多有批评。只盯着一个系 列其中一集的部分内容,就认定 铁路部门只针对化妆这一种行 为,显然是以偏概全。

断章取义,偷换概念,正是 不少自媒体为了吸引流量而常 用的手段,屡试不爽。再加上女 性相关的话题,深具"爆款"的潜 质。这名短视频发布者可以说 深得如何成为互联网热点的精 髓。而不少网友也很容易被这 些断章取义的观点所吸引,不假 思考地跟随发布者的观点,愤怒 地"开火",让这一话题成为了社 交媒体热点。

类似的现象并不鲜见。不 少所谓的网络热点,其实都是自 媒体刻意引导+网民情绪宣泄 的产物。一旦情绪上头,真相如 何就不再重要了,"抛开事实不 说"成为网络热梗,正是这一现

理性的网民,在发泄愤怒之 前,最好先深呼吸,平静一下心 情,仔细想想所看到的是不是真 相,会不会成为给追逐"爆款"的 大V们贡献流量的韭菜。

(作者系知名媒体评论员)

建立违规校外培训重罚制度 还需疏导家长的培训需求

百席评论

教育部近日印发《校外培训 行政处罚暂行办法》(以下简称 《办法》),《办法》规定对中小学在 职教师擅自有偿开展学科类培训 的行为,依法从重处罚。其他依 法从重处罚的情形,还包括实施 校外培训违法行为被处理后两年 内再次实施校外培训违法行为: 拒绝、阻碍或者以暴力威胁行政

执法人员执法等。 建立重罚制度,加大对违规 校外培训的处罚力度,是制定该 《办法》的出发点。但问题的关键 是,如何落实重罚制度,以及在依 法从严监管学科类校外培训的同 时,疏导学生、家长对学科类培训

中小学在职教师擅自有偿开 展学科类培训的行为,此次被《办

法》明确为要被重罚的情形,而早 在2018年教育部发布的《新时代 中小学教师职业行为十项准则》 中,"不得违反教学纪律,敷衍教 学,或擅自从事影响教育教学本 职工作的兼职兼薪行为",就被作 为教师的行为准则之一,教师"违 反教学纪律,敷衍教学,或擅自从 事影响教育教学本职工作的兼职 兼薪行为",将受到严肃的违反师 德规范处理。依照《办法》以及此 前发布的《准则》,所有中小学在 职教师,均不得在校外有偿兼职 补课、家教,如果进行有偿学科类 培训,则将被从重处罚。

这能堵住教师有偿开展学科 类培训吗?答案是能起到一定的 震慑作用,但很难彻底堵住。实 施"双减"以来,我国校外学科类 培训机构大幅压减 根据教育部 发布的数据,截至2022年10月, 义务教育阶段线下学科类培训机

构数量由原来的12.4万个压减至 4932个,压减率96%,线上学科类 培训机构由原来的263个压减至 34个,压减率87.1%。我国一些地 区,还宣布学科类培训机构"清 零"。然而,与公开、合法的学科 类培训大幅压减相伴的是,转向 地下的隐形、变形学科类培训并 不鲜见,其中就包括个别中小学 在职教师,在小区居住楼里违规 开展学科类培训,或者做上门家 教当"住家教师",有的家长还采 取众筹方式,聘请在职教师给自 己的孩子补课

当前存在的隐形、变异学科 类培训,供给主体包括原来的学 科类培训机构,转型不力转向地 下经营;原来的学科类培训机构 学科培训教师,变身家教做上门 "一对一"补课服务;再就是中小 学在职教师,他们以前主要到校 外学科类培训机构兼职进行培

训,或者自己举办学科类培训机 构,在"双减"之后,转为为学生 提供隐形、变异学科类培训。

隐形、变异学科类培训,是校 外培训监管的难点与重点。出台 《办法》的目的,是为了堵住校外 培训监管的漏洞,但怎么监管隐 形、变异学科类培训仍是一道难 题,因为监管隐形、变异学科类培 训,包括中小学在职教师违规开 展的学科类培训,只能依靠学生 或家长的举报,如果学生和家长 均不举报,那么,中小学在职教师 违规开展培训,就很难被发现,进 而被查处。

这就要看学生、家长对待违 规的隐形、变异学科类培训的态 度。"双减"后,虽然合法的学科类 培训被压减,但由于学生和家长仍 有提高分数今后进更好的高中、大 学的诉求,于是学科类培训转向地 下,有不少家长主动为孩子寻找违

规培训。这让违规学科培训变为 "卖方市场",培训价格因而提高, 违规的成本转嫁到了家长身上 有家长甚至担心违规的培训被查 处后,孩子找培训更难。

因此,从严监管学科类培训 机构,只是一个方面,更重要的 是,必须有效疏导家长的培训需 求。具体而言,必须在规范校外 培训的同时,推进中高考制度改 革,建立多元评价体系,并扭转将 教育分层、学校分三六九等的做 法。要切实把职业教育建设成为 与普通教育平等发展的类型教 育,不能再让普职分流变普职分 层,要推进公共教育资源均等化 配置,推进高中教育多样化发 展。如此,才能疏堵结合,让"双 减"真正起到减轻学业负担和校 外培训负担的成效,缓解全社会 的教育焦虑

(作者系知名教育学者)

还清10年房贷房子却被占,处理不能再稀里糊涂了

这两天在鹤岗发生了一件离 奇的事:刘女士于2011年在鹤岗 市中心城区购置了一套130平方 米的房产,之后便去了外地打 工。在外打工10年,终于还清了 房贷,等回到家才发现,自己的房 子早已住进一家陌生人,而且对 方还能出具法院的正规文书。

"一房二主"可谓咄咄怪事, 其中情节堪称跌宕起伏。最初, 刘女士在2011年购了房,但因为 开发商有纠纷,房产证没办下来, 随后刘女士去外地打工;2018 年,张某与开发商产生了经济纠 纷,后来在法院调解下,刘女士的 房子被调换到张某名下;2019 年,张某又将房子卖给了自己的 亲戚王某。

这么几经转手之后,如今这 套房的债权和物权看着让人眼花

煤场码头变湖光山色

缭乱,刘女士想要回房子似乎已 经困难重重。但仔细梳理一下, 这件事一点都不复杂——这套房 自始至终都应该在刘女士名下, 她是最倒霉的,也是最无辜的。

刘女士虽然没有房产证,但 她的房子在当地住建局已经备 案,在银行也有明确的抵押手 续。理论上,非经刘女士允许,她 的房子不能再进行任何物权变

其中最诡异的环节,就是张 某和开发商在法院的调解下,把 刘女士的房给调换了。张某是否 知情尚不知晓,但无论如何,开发 商对这套房的归属应当是清楚 的。不知道开发商是不是揣着明 白装糊涂,公然拿出来调换,给糊 弄了过去。

而法院更是没有尽到调查义

务。法院在调解时,但凡去住建 局或是银行查询一下,就能知道 这套房是有业主的。也不知是何 原因,似乎这一套流程都没有规 范执行,就这么稀里糊涂地调解 给了张某。

如今的纠纷似乎是一系列稀 里糊涂的结果,但在刘女士这却 是清晰的——她自己买的房,她 努力还着房贷,这一切都毫无争 议,甚至刘女士只要断供、银行找 上门,这一切就会穿帮。可见刘 女士付出得最多,却受尽了委屈, 这实在太荒诞了。

据刘女士说,法院在这两天 给她提供了一个方案:放弃自己 还贷10年的这套房,法院重新协 调一套其他项目同等面积的房。 但她本来小区的房子在市中心, 交通方便,地段好,换的小区位置

差,她不满意。从这个状况看,相 关部门似乎还是想把这件事给稀 里糊涂地给糊弄过去,把过去的 各种纠纷和错误一笔勾销,直接 "以房抵房"。

但这一次刘女士不同意,而 且也不应该再这样做了。过去的 乱象,正是颟顸的结果,这种做法 不能再继续。当下最重要的,就 是依据房屋的真实归属,将其重 新返还给刘女士,并查清这过程 中是否存在欺诈隐瞒、失职渎职 现象,追究相关人员的责任,并对 当事人进行补偿。只有彻底深究 这一长串链条,将责任落实到人, 才能起到纠偏、震慑的作用,避免

相信这起事件的影响,也不 会局限在当事人之间。对于一般 家庭来说,房子就是最重要的私

类似的荒诞再次上演。

人财产之一,房产关系到最基本 的安全感,它对人们的生活心态 有着压舱石一般的作用。如果这 都得不到有效的保障,房产可以 神不知鬼不觉地凭空消失,不难 想象这对人们的心态会造成怎样

鹤岗近些年因为房价较低成 为了一个网红城市,当地也有意 借这波热度吸引人们在此买房安 居。因此,这件事更应当得到高 规格的对待,并作出严肃的处 理。如果刘女士保不住自己的 房,那么谁不担心类似的事不会 发生到自己头上呢? 从这个层面 说,刘女士这套房的最终归属如 何,其实也关系到人们对一个地 方治理生态的观感与信心,当地 有必要给社会一个明确的说法。

(作者系知名媒体评论员)

巴羊城晚报

2023年9月14日/星期四/湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 关彩玉/校对 彭继业

海

体系疏解内涝

提升、

事

民

活品

禄美岭南城

文/图 卢佳圳 曾柯权 汕宣

湖光潋滟、山色 环绕,一行白鹭在波 光粼粼的湖面上翩 翩起舞,泛起圈圈涟 漪……这是记者日 前在汕头市南滨绿 地公园看到的景象。

南滨绿地公园 位于汕头市濠江区, 地处内海湾礐石大 桥南段,背靠礐石风 景区,与市中心区隔 海相望,地理位置优 越。作为"城市门 户、活力公园",该 公园通过修复山海 生态廊道、塑造韧性 海绵系统,成功入围 "中国海绵城市十年 成就展·项目典范" 第12批案例,成为 汕头海绵城市建设 的亮眼一笔,也跃升 为深受汕头市民喜 爱的网红打卡胜地。

汕头南滨绿地公园融入海绵城市体系,塑造山海生态通廊 "以前的煤场码头,现在 变得又靓又宜人!"市民方女 士说,南滨绿地公园的建成实 际上是工业旧址的蝶变。她 告诉记者,公园建设前是一个

规模巨大的煤场码头,影响周 边市民的生活环境。此外,长 期以来, 礐石大桥南岸片区存 在不少低层次规划、违章建 筑、破旧厂房等与城市发展不 相协调的现象。 "当旧厂房旧码头完成了

它的历史使命之后,公园因地 制宜开展改造,将周边风光景 致有机串联成线。"汕头南滨 绿地公园项目副经理陈伟告 诉羊城晚报记者,南滨绿地公 园基于场地依山傍海的地理 位置、浓厚的渡口文化、丰富 的工业遗迹资源等特点,营造 丰富的生态环境,形成连通山 海的生态廊道,恢复礐石风景 区、榕江之间的生境联系。

塑造山海生态廊道,用好 用活原生自然文化资源是关 键一招。据介绍,南滨绿地公 园盘活周边资源,将轮渡渡 口、工业遗址、妈祖庙等文化

场地修旧如旧;保留和修复场 地内的自然山体、古树名木、 坑塘湿地,破除硬化地面,对 土壤、岸线进行生态修复,种 植抗风、耐盐碱乡土树种,丰 富生物多样性。

步移景异,一步一景。记 者沿着园内的沥青路漫步而 行,在中心湖区看到,该区域以 榕树为主要遮阴树种, 搭配红 花玉蕊等观花树种,形成静谧 的湖区植物空间。湿地花海以 千屈菜、梭鱼草等水生湿生植 物为主,打造生态野趣、色彩缤 纷的湿地植物景观。步行至观 海长廊,以银海枣、红花玉蕊等 植物为主,搭配粉黛乱子草、小 兔子狼尾草等观赏草,别具南 亚热带滨海特色的生态景观岸 线在眼前徐徐展开。

据了解,南滨绿地公园绿 地面积有36.3公顷,绿地率达 70.5%,种植乔木5000多株、 灌木6000多株,植物品种约 150种,有凤凰木、无忧花、紫 花风铃木、黄花风铃木等,实 现植被品种多样化,成为如诗 如画的"天然氧吧"。



过去,由于人为破坏和建筑垃圾长期堆放,南滨绿地公园建 设用地硬化严重、场地内排水系统不完善。据悉,在台风暴雨 多发季节,上游红旗社区、红光社区大量雨水通过三条排洪沟 汇入场地,再加上受上游山洪及末端海潮影响,一系列因素引 发的内涝极大影响居民生活,雨水管理设施亟待完善。

"公园设计时便考虑到了这一点,通过园内池塘的水流 调蓄功能、透水混凝土路面的渗水功能、绿地草坪草沟的净 水功能,能有效解决内涝难题。"汕头市濠江区建设工程代建 中心主任张汉标表示,公园内的海绵体系如同"毛细血管", 雨水经此进入市政管道、排入海水中,从源头控制雨水径流,

增加末端调蓄空间约2万立方米,达 到雨水的渗透、滞留、净化,实现"小

值得一提的是,南滨绿地公园不仅 利用中心湖、湿地花海等水系作为湿塘 容纳场地内汇流雨水,形成了景观湖、 自然生态护岸, 还以生态海绵体循环滋 养湖景,成为市民及游客休闲娱乐的好 去处

俯瞰园区,"我爱汕头"大型标识临 海而立,展现汕头独特的地域文化,道 出了市民群众内心的热爱。抬眼望去, 不少游人在观海码头、儿童乐园、健身 广场、草坪剧场等区域拍照打卡;每逢 节假日,公园里科普教育、市民休闲、亲 子活动等丰富多彩的主题活动轮番开 展,不论放风筝、露营、音乐节还是草地 婚礼,赏心悦目的"阳光草坪"都能满足 不同人群的使用需求。

据悉,未来公园将依据季节举办植



晚,刘兰芳、种玉杰、高博文、陆 锦花、苗阜、王声等中国曲协名 家,梁玉嵘、蒋文端、逗笑、逗乐 等省内名家,以及来自澳门的曲 艺名家朱振华、来自香港的青年 曲艺演员林颖诗等南北名家老 倌在开幕式登台献艺,为曲艺爱 好者送上了一场精彩绝伦的文 化飨宴。

一直以来,曲艺在粤港澳地 区有着深厚的基础。从1998年 成功创建第一批中国曲艺之乡 至今,广东已拥有14个中国曲 艺之乡、10个广东省曲艺之 乡。其中,本次曲艺艺术周主办



晚报讯 记 者 杨 茆 莹 报道:9月 13 日晚, "月满大湾

2023 粤港澳大湾区曲艺艺术周在佛山开幕

粤港澳三地演员同台献艺

2023 粤港澳大湾区曲艺艺术周 在佛山市顺德区正式开幕。当

在当晚的演出中,随着一曲 激昂澎湃的器乐演奏《奋进正当 时》,曲艺艺术周开幕式正式拉 开帷幕。舞台上,粤港澳三地演 员上演着一场听觉与视觉的双 重盛宴;观众席中,来自大湾区 多地的观众赞叹着演出的精彩。

地顺德区,其自身以及下辖的大 良、容桂和均安三个镇街均为 "中国曲艺之乡" 随着人文湾区建设的持续

深入推进,打造一个粤港澳三地 共有的大湾区曲艺文化品牌,已 成为湾区人民共同的心声。经 过粤港澳各部门通力协作和精 心筹备,曲艺艺术周应运而生。 据了解,此次曲艺艺术周是

第三届粤港澳大湾区文化艺术 节专项活动之一,旨在以曲艺艺 术为表现形式、以"人文湾区"为 内核、以"湾区有说唱"为主题形 式,打造具有时代特征意义和时 尚年轻的湾区曲艺文化。从9 月14日至9月16日,连续三天 曲艺艺术周精彩持续,"湾区共 月明"——粤港澳大湾区优秀曲 艺节目展演专场、"情系大湾 区"——第四届中国东部优秀曲 艺节目展演、"曲韵颂湾区"—— 2023 粤港澳大湾区曲艺艺术周 闭幕式暨曲艺名家新秀"送欢 笑"走进顺德容桂惠民专场,以 及一系列曲艺文化系列交流活

"同源共融" 广佛肇摄影作品联展开展

动将连轴上演。

羊城晚报讯 记者杨再睿, 通讯员张苑卉、邹通报道:9月 13日,"同源共融"广佛肇摄影 作品联展在肇庆市黎雄才美术 馆开幕,揭开了第三届粤港澳大 湾区文化艺术节肇庆分会场系 列活动的序幕...

展览展出的130多幅作品 中,既能看到粤剧、粤菜、醒狮、 武术、广绣、骑楼街、"一盅两 件"早茶等闻名遐迩的广府文化 符号,也能看到岭南古建筑、广 府特色民居、端砚、玉器、裹蒸、 花席、花灯等非遗传承元素,更 有代表广府民俗文化的舞龙、舞 狮、麒麟白马舞等民间舞蹈。

"三地联合展出,有助于粤港 澳大湾区城市之间的文化交流与 合作,为广府文化的传承与发展

进行了探索。"肇庆市摄影家协会 主席梁剑受访时表示,广佛肇三 地同饮一江水,在地理位置上相 邻,语言文化上相通,是广府文化 的重要组成部分,三地在民俗文 化、城市肌理、生活习惯等日常文 化的主要组成部分都有十分相似 之处,近年来,在粤港澳大湾区的 建设背景下,三地的经济生活圈 逐渐共融,也成为了艺术创作和 展示的重要主题,此次摄影展恰 好体现出时代发展的趋势。 据悉,本次摄影展中,广州

佛山、肇庆共选出130多幅体现 各地本土特色文化的作品,其 中,肇庆的展出作品是从肇庆摄 影爱好者的400多幅作品中选 出,可谓是体现肇庆文化最经典 部分的摄影作品。

② 羊城晚报•分类广告

地址:广州市黄埔大道中309号自编3-10A一楼 咨询电话:020-87138888

的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径(一)环境影响报告书征求意见稿全 文网络链接:中国南方电网有限责任公司超高压输电公司企业公告公开栏:http:/ www.ehv.esg.en/nygg/(二)查阅纸质报告书的方式和途径:公众可前往以下单位查

阅: 中国附乃电网有限页任公司超尚压物电公司,而同(地址:) 床有) 而申真相 区科学大道23 号: 联系电话: 020-37122936; 计可电力工程顾问集团中南电力设 计院有限公司(地址: 湖北省武汉市武昌区中南二路 12 号; 联系电话: 027-67818419) 二、征求公众意见的范围: 证求意见的公众范围为本工程环境影响评价 范围内的公民, 法人和其他组织关于本工程环境影响评价和环境保护方面的意见 和建议。涉及征地拆迁, 财产, 就业等与本工程环境影响评价无关的意见或者诉

lwcgy@126.com。五、公众提出意见的起止时间:发布征求意见稿起10

中国南方电网有限责任公司超高压输电公司广州局

↑工作日内。 特此公告。

/ 州光印贸易有限公司遗失财务专用 章各一枚,现声明作废。 遗失声明

注销清算公告

厂州市科晋知识促进会(统一社会 目代码 51440100320989508R), 经会 大会讨论表决同意,拟向广州市民政 引申请社会团体注销登记,请有关债权 自公告之目起 45 目内向本促进会清

广东广发金银首饰有限公司及其 公司广东广发金银珠宝有限公司潮

营业执照副本,统一社会信用代码: 91445103MACHM7BU92,现声明作废。

上门广告服务代理:

遗失声明 东莞市富加丽针织有限公司遗失 海运提单正本壹本(3正3副),发货 人(BL Shipper): SHIPPER 是 FULLY

遗失声明 湛江新东矿产有限公司遗失以下 在湛江港(集团)股份有限公司办理集 H45X,声明作废 港业务受理单:YDZ161228049(旧单号 遗失声明:广州市花都区新华陈邦目) 771.56 吨, YDZ180101001 (批次号 64、 257) 共 858 吨, YDZ180701007(批次号

TRADING, 提单号: SZX000106198, 船 **遗失声明**: 韦小满遗失《出生医学证名: API. CHANGI, 航次: 0FMDDW1MA, 明》, 父亲: 韦志祥, 母亲: 严琳萍, 出生 时》, 文亲: 节志侍, 母亲: 广琳泙, 出 日期: 2005年10月28日, 出生证编号 F440427379, 现声明作废。

品经营部遗失营业执照正本,统一社会言用代码 92440101MA59R1RT3K,编号

本版信息由大众提供,请需者谨慎选择! 雨不积水,大雨不内涝"。 锦洪广告:020-87566523、13622244208

树活动,扩大绿量、提高绿质、增强绿 效,给市民提供自然舒适的观景体验, 打造集休憩景观、休闲散步、朋友聚会 等多功能于一体的生态品质公园。

态

廊道

连

通

海

城

市

绿

色

±800千伏侨乡站扩建第二台主变工程 环境影响报告书征求意见稿信息公告 为保障公众环境保护知情权。参与权、表达权和监督权、依据《环境影响评价众参与办法》(生态环境部令第4号),现公开下列信息、征求与±800千伏侨乡站建第二台主变工程环境影响有关的意见。一、环境影响报告书征来意见程全文

165、167、173、176)共2379.84吨;特声 (正副本)均已遗失,现声明作废。 广东广发金银首饰有限公司清算组

广州梵嘉贸易有限公司遗失公章(行政章),财务专用章,发票专用章,法人章

遗失声明:广州市增城盛福餐厅遗失营业执照正、副本,注册号440125600221238,统一社会信用代码92440101MA5A31

S2192017013289G,声明作废 **造失声明**:广州市天河区科技璋之颖: 8.10、15、137、145、147、158、161、162、 6.167、173、176、1173、176、117、157。161、162、 6.167、173、176、1173、176、117、117。 440106601242838, 编号: S06920160065